(上接6版)

生概括,学界存在产品、所有 制、企业和劳动等不同观点,他 认为应从精神实质上理解马克 思为什么要从分析商品开始来 分析资本主义经济运动,原因 在于资本主义社会中商品是劳 动表现、是历史前提和经济细 胞。而社会主义的基本前提是 "公有制代替私有制"。社会主 义社会的物质利益关系,"归根 结蒂,都要追溯到社会主义所 有制的性质和特点。所以,我认 为,社会主义政治经济学应该 从分析所有制开始"。

关于"红线论",学界存在 社会主义基本经济规律、经济 效益、经济利益、剩余劳动规 "蒋学模坚持将马克思主义经 济学的基本理论同中国具体 实际相结合,对许多重大经济 理论问题进行了深入系统地 研究,提出了独到的见解"。他 将蒋学模的经济思想概括为 六个方面:社会主义所有制理 论、公有制经济与非公有制经 济共存关系、社会主义宏观经 济理论、社会主义经济危机的 理论分析、社会主义公有制内 部商品关系、计划和市场结合 的调节机制。这六个方面的理 论贡献,也成为《政治经济学 教材》的重要理论创见。

第一,在社会主义公有制 理论方面,相关理论观点已经 融入第十章 "社会主义经济 制度导论"之中,其中关于"所

品关系的观点,体现在第十一 章"社会主义生产是公有制基 础上的商品生产",这一部分 对于公有制生产中的劳动和 劳动者的相互关系进行了深 入细致的解析,对于准确理解 "公有制与市场经济的结合" 这个当前理论界的热点议题, 依然有重要的理论参考价值。

第六,关于计划与市场相 结合的调节机制的观点,体现 在第十二章"社会主义生产" 的调节机制,其中关于计划与 市场各自优缺点,以及将两者 结合的观点,为"正确处理政 府与市场关系",提供了重要 的理论基础。

洪银兴教授的概括还停 留在1994年。在此之后,蒋学 蒋学模先生也参与了关于"生 产劳动"和"价值创造"范围的 讨论,关于服务业和精神产品 的价值创造问题,他就较早地 引入了《政治经济学教材》,在 教材第9版中他指出:"在本 书第二章《商品经济》中,新增 加了一节《生产社会化的发展 和商品外延的扩大》,依据马 克思本人在《政治经济学批 判》和《剩余价值理论》等著作 中的观点,把商品的外延从有 形的物质产品扩大到无形的 精神产品和服务产品。相应 地,把创造价值的劳动从物质 生产领域扩大到商品生产的 一切领域。"

总之,1980年首版的《政 治经济学教材》,在二十余年 的13个版本中,始终坚持紧 扣改革实践的理论创新道路, 严格保持了统一的理论框架 和学术风格,积极吸收学界前 沿成果,始终服务于教学和科 研一线,为中国政治经济学教 学科研做出卓越贡献。这版教 材对于几代学者的成长具有 重要影响.

升华:迈向未来理 论体系的高级政治 经济学

蒋学模先生始终将《政治 经济学教材》作为政治经济学 普及读物和初级教材进行编 写,严格要求教材的观点是初 步达成理论共识的观点,教材 的表述做到"深入浅出"。这也 在一定程度上限制了教材理 论体系和学术观点的深度创 新。在1980版教材连续再版 二十年后,蒋学模教授关于社 会主义政治经济学理论体系 的认识达到了新的高度,筹划 在更高的理论水平和更深的 理论层次上编写高级政治经 济学教材。虽然这版教材的使 用范围不及1980年的初级版 本,但是教材的理论框架和理 论风格,延续了1980年的版 本,尤其是紧扣实践的理论创 新精神得到了进一步的升华。 当前,在我国全面讨论如何构 建"中国特色社会主义政治经 济学"理论体系的背景下,重 读蒋学模先生编写的高级政 治经济学教材,会惊讶于蒋学 模先生深刻的理论洞见和超 前的理论创新。直到今天,教 材中的很多研究,依然超前于 学界所讨论的议题范围,堪称 一本面向未来的先驱性的中 国特色社会主义政治经济学 理论教材和读物。

蒋学模先生将高级版本 的教材的编写设想概括为以

主义政治经济学:我们应该做 什么和能够做什么? ——编 写〈高级政治经济学〉(社会主 义部分)的一些设想》,《经济 问题探索》,1997年第10期]: 第一,从社会主义政治经济学 发展史的角度来写。第二,将 贯彻理论联系实际的原则。第 三,贯彻百家争鸣方针。教材 出版了"总论卷"和"本体论" 卷。这里只简要介绍这版教材 对于当前"中国特色社会主义 政治经济学"理论建构具有重 要意义的三处理论创见。 在本体论卷中,理论框架

下几方面原则[蒋学模:《社会

的安排基本实现了与《资本 论》的对应,尤其是将《资本 论》中具有重要现实意义的 "地租理论"应用于社会主义 地租问题,不仅讨论了农村地 租和城市地租,还具体分析了 地租的分配问题——直到今 天,这一领域依然缺乏全面广 泛的讨论。

在总体论卷中,围绕物质 激励与精神激励问题,重点论 述了社会主义精神激励与社 会主义本质和社会主义民主 的联系,强调两者的结合是中 国社会主义经济建设的重要 原则。

在本体论卷中,关于市场 与计划机制的调节,教材将这 一理论置于马克思"按比例分 配劳动"的原理基础之上,不 仅论述了计划与市场的界限, 还论述了计划与市场的内在 关联性。这一观点,预见性地 系统论述了计划与市场的结 合,其中的很多观点与后来 "政府与市场关系"讨论中"既 要有效市场,又要有为政府" 的观点不谋而合。

蒋学模教授的政治经济 学教材编写工作, 贯穿了 1950-60 年代中国社会主义 政治经济学理论体系的初创 期,1980-90年代的理论繁 荣期,以及2000年初积极推 进高级版本的教材体系和学 科体系的时期。蒋学模教授 的教材编写工作,是我国政 治经济学界总结"中国经验" 逐步走向"中国理论"的时代 缩影。《政治经济学教材》除 对政治经济学的知识普及、 教学科研工作的卓越贡献 外, 其紧扣现实的理论创新 精神,深入浅出的学术风格, 对于当代学者具有重要意 义,尤其是2000年之后推出 的高级版本, 为我们发展中 国特色社会主义政治经济学 提供了大量的学术素材和高 质量的理论创见,是一个有 待进一步开发的理论宝藏。

(作者单位:复旦大学经 济学院)



律、必要价值规律等不同观点 (张宇:《关于中国特色社会主 义政治经济学的若干问题 (上)》,《经济导刊》,2016年第 6期),蒋学模先生认为,"剩余 价值规律作为资本主义的基 本经济规律,是支配着资本主 义运动的全过程的。照此类 推,社会主义的基本经济规 律,社会主义的生产目的,也 应该成为分析社会主义经济 运动的红线"。

关于体系结构,蒋学模先 生总结,"大体上有两种类 型。一种是按生产、流通、分 配和消费四环节来组织的。一 种是按生产过程、流通过程、 总过程来组织的。我们的教材 属于后面这种类型"。

3、引领学术前沿的理论 创见

蒋学模先生长期活跃在 政治经济学的学术前沿领 域,做出了卓越的理论贡献。 作为国内历次学术大讨论的 亲历者 喜学模先生能够准 确把握学术前沿动向和基本 学术共识,及时吸收前沿成 果和理论共识进入教材,使 《政治经济学教材》观点新 颖、创见丰富。

1994年,洪银兴教授就 在《中国社会科学》发表《蒋 学模经济思想述评》,指出 有、占有、支配和使用"的"四 权"理论融入了社会主义公有 制实现形式理论。

第二,在公有制与非公有 制经济共存关系方面,相关理 论观点已经融入"社会主义基 本经济制度",其中教材中关 于多种所有制共同发展,公平 竞争的讨论,对于我们准确把 握"两个毫不动摇"具有重要 的理论参考价值。

第三,在社会主义宏观经 济理论方面,蒋学模先生是最 早将宏观经济运行引入政治 经济学教材的学者,这部分 内容被置于第十六章"社会 主义再生产"部分,将经济增 长、经济波动、国民收入核算 和宏观运行融入一体, 把马 克思主义政治经济学的再生 产原理应用于中国特色社会 主义经济,是理论创新和实 践总结的经典之作。

第四,在社会主义经济危 机问题上,部分观点体现在了 第十六章第一节的"经济波 动"部分,提出从经济增长波 动来看,"可以说我国也出现 过危机",同时重点论述了危 机的不同性质。这些观点直到 今天都有鲜明的理论创新性, 是重要的政策参考,也值得学 术界继续深入探讨。

第五,关于公有制内部商

模先生依然长期活跃在学术 前沿。例如在"劳动价值论" 的大讨论中,蒋学模先生重点 论述了市场经济条件下劳动 价值论和剩余价值理论的适 应性问题 (《社会主义经济中 的资本范畴和剩余价值范 畴》,《经济研究》,1994年第 10期:《现代经济条件下如何 坚持和发展劳动价值学说》, 《经济学动态》1996年第4 期:《马克思劳动价值论在社 会主义市场经济中的应用》, 《复旦学报》, 社会科学版, 2004年第1期);关于社会主 义市场经济的基本范畴和基 本理论, 蒋学模先生直面争 议,进行了深入的研究(《社会 主义市场经济的几个有争议 的理论问题》,《社会科学战 线》,1994年第1期),对于当 前构建中国特色社会主义政 治经济学具有重要的理论参 老价值.

当然,由于一些前沿高深 的学术创见 可能面临相应的 争议,不官在初级教材中体 现,蒋学模先生并未将上述所 有理论创见都写入教材,反映 出他对教材内容范围和理论 深度的准确把握。而一些已经 基本达成共识,可以通过教材 推广的创新性观点,他则尽可 能地吸收进入了教材, 例如,